

СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ по професионално направление 1.2. Педагогика, област на висше образование 1. Педагогически науки, специалност „Литература за деца“.

Обявен в ДВ, бр. 88 /20.10.2023 г.

Кандидат: гл. ас д-р Пламен Пенев Пенев

Член на научно жури: Маргарита Тодорова Терзиева, доктор на педагогическите науки, професор

Въз основа на заповед № 4381/06.12.2023 година съм назначена за член на научно жури, а на първото му заседание бях определена да напиша становище.

Кратки биографични данни за кандидата

Пламен Пенев е роден на 6 април 1970 г. в гр. Русе. Завършва ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ . От 2005 до 2008 г. е докторант в ШУ „Епископ Константин Преславски“, където защитава докторат на тема „Поезията на Иван Цанев в контекста на съвременната българска литература“. Печели конкурс за главен асистент в Тракийския университет, където понастоящем преподава.

Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната дейност на кандидата

За участие в конкурса са представени 29 научни публикации - един монографичен труд, два сборника в електронен и хартиен вариант с допълнения, една книга със записки под формата на литературно-критически етюди, две публикувани книги на базата на защитен дисертационен труд; 23 са научните публикации, обнародвани предимно в списания и сборници с научно рецензиране. Всички текстове са на български език.

Монографията „Детето и детското. Еволюцията на Аз-а – дете в българската поезия. Между литературата за деца и другата литература (50-те – 90-те години на ХХ век)“ обединява търсенията на автора в няколко направления:

- анализ на теми, идеи и мотиви от българската детска лирика;

- преосмисляне на художествените текстове и откриването на актуалността им през първите десетилетия на новия век;

- пренамирането на идеята да се възпитава, без да се поучава, чрез призмата на детското светоусещане.

Книгата е завършен израз на разбиранията на автора за спецификата на литература за деца, който се допълва от останалите наративни текстове с монографичен и студиен характер.

Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Гл. ас д-р Пламен Пенев е разработил четири учебни програми за студенти от бакалавърските и магистърските специалности на Тракийския университет. Той подготвя специализанти за придобиване на СДК „Детски учител“ и „Начален учител“. Участва в два научни проекта в периода от 2020 година до момента.

Основни научни и научноприложни приноси

В публикациите на гл. ас д-р Пламен Пенев се очертават два вида приноси, които в синтезиран вид могат да бъдат представени по следния начин:

Научни приноси:

- осъвременяване на литературно-критическите традиции чрез нов прочит и акценти върху творчеството на български автори;

- отсъствието на фактологични препратки е компенсирано с хронологични маркери, които са надеждно средство за групиране и обособяване.

Научноприложни приноси:

- теоретична подготовка на бъдещите учители за многоплановите и многопластовите послания на българската авторска лирика;

- стимулиране на научното-художественото творчество на студентите чрез създаване на собствени текстове.

Посочени са 7 цитирания на трудове на кандидата – в това число в издания, индексирани в световноизвестна база данни,

Значимост на приносите за науката и практиката

И двата вида приноси, реализирани от кандидата, имат съществено значение за професионалните му постижения. Присъствието на цитирания предполага

наличието на научен авторитет. Наукометричните данни за конкретната академична длъжност са постигнати и превишени в конкретни случаи.

Критични бележки и препоръки

Кандидатът би могъл да излезе от сферата на теоретико-литературния анализ на дадени творци и произведения, на съпоставката „детско-недетско“, като се задълбочи в историко-литературните процеси, характеризиращи промените в литературата за деца, или да открие съвременните тенденции – досег с други изкуства /визуални литературни творби - вимелбух, комикс, графичен роман/, социални и жанрови форми /политическа приказка, психокорекционна приказка/, форми на анализ /кейс-технологии/, подходи към четенето на детските книги /драбъл, фан фикшън/ и пр.

Заклучение

Въз основа на запознаването с представените научни трудове, тяхната значимост, съдържащите се в тях научни и научноприложни приноси, намирам за основателно да предложа гл. ас д-р Пламен Пенев Пенев да заеме академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 1.2. Педагогика по специалността „Литература за деца“.

Член на журито:

проф. дпн Маргарита Терзиева